GEOMETRIA ANALITICA: CIRCINFERENCIA NO R2

DEFINICAO: Circunferéncia é o lugar geométrico de todos os
pontos do plano, cuja distancia a um ponto fixo é constante.
Esse ponto fixo € chamado de centro, e essa distancia é
chamada de raio.

Equacao da Circunferéncia

Vamos considerar uma circunferéncia de centro C de
coordenadas (a,b). Qualquer que seja o ponto P de
coordenadas (x,y), a distancia do ponto P(x,y) ao ponto
C(a,b) é igual ao raio R, ou seja, dp = R.
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A distancia entre dois pontos P(x,y) e C(a,b) é dada pela
formula dp; = \/(x — a)? + (y — b)2.

Logo, \/(x —a)’+(y—b)2=R

Elevando-se os dois membros da igualdade ao quadrado,
temos:

(x —a)?* + (y — b)* = R?
chamada equacao reduzida da circunferéncia.
Exemplo: determine a equacao reduzida da circunferéncia
de centro C(2,-3) e raio 5.
Solucao:
Temos a=2; b=-3 e R=5. Assim:

(x —2)* + (¥ — (=3))* = 5%, logo
(x —2)* + (y + 3)? = 25.



Obs. A equacao da circunferéncia de centro na origem e raio
R é dada por: X% + yz = R? (por que?)

Como a origem é o ponto (0,0) a equacao da circunferéncia
é dada por (x-0)? +(y-0)? = R?,

Exemplo: a equacao da circunferéncia de centro na origem
e raio 13 é dada pela formula x? + y? = 169.

Equacao Geral da Circunferéncia

Utilizando os produtos notaveis para desenvolver a equacao
reduzida da circunferéncia, obtemos a equacao geral.
Assim:

(x —a)* + (y — b)* = R?,
x%* — 2ax + a* + y* — 2by + b%* = R°.

Agrupando-se segundo a ordem decrescente das poténcias
de x ey.

x? +y2 —2ax—2by+a2 + b%* — R? = 0, ou seja,
x* +y% + (-2a)x + (—=2b)y + a* + b> — R* = 0.

Fazendo, —2a = M , —2b = n e a* + b* — R? =k,
temos a equacao geral:

x> +y*+mx+ny+k=0

No exemplo anterior, desenvolvendo a equacao reduzida
(x — 2)2 + (y + 3)2 = 25, temos:
x*—4x+4+y* +6y+9 =25,
x*+y*—4x+6y+13 —25=0,
x*+y%—4x+6y—12 = 0.

Ha, basicamente, dos tipos de exercicios envolvendo

circunferéncia no R% sao dados, de forma direta ou indireta,
as coordenadas do centro e o valor do raio e pede-se a



equacao da circunferéncia ou é dada a equacao da
circunferéncia e pede-se o centro e o raio.

Calculo do centro e do raio dada a equacao reduzida
Vamos mostrar o procedimento através de um exemplo:
Determine o centro e o raio da circunferéncia de equacao

(x —2)% + (y + 3)% = 25.
Solucao:
Comparando a equacao dada com a equacao reduzida da
circunferéncia temos:

(x—a)* + (yEb)’ = R* = (x —2)* + (yF8)* = 25
-a=-2, ou seja a=2
-b=3, ou seja, b=-3
R?=25, ou seja, R=5.
Logo temos que centro C(2,-3) e raio R=5.
(obs. O procedimento acima nao precisa desses calculos.
Para achar o centro bastar trocar o sinal dos numeros que
estao dentro dos parénteses e para achar o raio basta tirar
a raiz quadrada do termo independente).
Outros exemplos:

1.(x + 1)% + (y — 7)? = 169, tem centro C(-1,7) e raio R=13.
2.(x — 13)% + (y + 4)? = 81, tem centro C(13.-4) e raio R=9.
3. (x —5)% + (y —9)? = 11, tem centro C(5,9) e raio R=11

Calculo do centro C(a,b) e do raio R quando é dada a
equacao geral:
Comparando as duas equacoes a seguir:

x2+y?2+ (-2a)x+ (-2b)y+a®? +b* —R? =0
(=)x2 +y2 +mx+ny+k = (0, temos:

Calculo dos valores de a e b do centro C(a,b)



m
—2a=m>=a=— rY (na pratica, para achar o valor de a,
troca-se o sinal do coeficiente de x e divide-se por 2).

n
—2b=n=>b = — > (na pratica, para achar o valor de b,

troca-se o sinal do coeficiente de y e divide-se por 2).
Calculo do valor do raio R: basta substituir os valores
encontrados de a e b na formula a seguir.

a’ + b* — R* = k.

Exemplo: determine o centro e o raio da circunferéncia
representada pela equacao:

x> +vy*—4x+6y—12 = 0.

Calculo do centro C(a,b).

m -4
a=— ry = — > = 2 (troca-se o sinal do coeficiente de x e
divide-se por 2).

n 6
b=— > = — 2 = —3 (troca-se o sinal do coeficiente de y e
divide-se por 2).
Logo, C(2,-3).

Calculo do raio: basta substituir os valores de a e b na
equacio a’ + b?> — R? = k. Assim:

2% +(=3)2 —R*=-12

4+9—R*=-12

13 — R? = —12
13 + 12 = R?
R? =25
R=5

Outros exemplos:

Calcule o centro e o raio de cada equacao a seguir:
a)x’+y*—2x+8y+8=0

Centro C(a,b)

a=1(troca o sinal do coeficiente de x e divide por 2).
b=-4(troca o sinal do coeficiente de y e divide por 2)



Logo, C(1,-4).

Raio R:
a’+b?-R?=8
12+(-4)%-R?*=8
1+16-8=R?
R%=9

R=3.

b) x?+y?*+10x=0

Completando-se os termos que faltam:

3% +y?+10x+0y+0=0

Calculo de centro C(a,b)

a=-5 (troca o sinal do coeficiente de x e divide por 2).
b=0 (troca o sinal do coeficiente de y e divide por 2).
Logo C(-5,0)

Raio R:

a*+b%-R?*=0

(-5)*+0%-R?=0

25-R?=0

R?=25

R=5.

c) c) x*+y?*=121
centro na origem, ou seja, C(0,0) eraioR=1V121 =11



